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Processos Lineares

B Os processos lineares envolvem os modelos:
» AR (auto-regressivo);
» MA (médias méveis);
» ARMA (auto-regressivo e médias moveis);
B Esses modelos provém um framework para o estudo de
processos estacionarios;
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Processos Lineares

B Série temporal X; € um processo linear se tiver a
representacao:

Xi= > ¥iZij 1)

j=—00

para todo ¢ no qual Z; WN(0,62) e 1; € uma sequencia de

o0
constantes com Y b < oo

j=—o00
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e
Processos Lineares

B Em termos do operador de deslocamento para tras B, Eq.
3 pode ser descrita em:

Xy =9¢(B)Z, )
no qual ¥ (B Z zp]BJ Um processo linear
j=—00

é chamado de média mével (MA) se ¢; = 0 para todo
j < 0. Exemplo se:

X = Z%’Zt—j, 3)
=0
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Processos Lineares

B Observacao: A condicao Z 1j < oo garante
j=—00

convergéncia, desde que:

E|Zi| <o, (4)

E|X;| < Z (Y| E|Zi—j]) Z [Y;])o < 0. (B)

j=—00 j=—00

B ¢ (B)Z, pode ser considerado como um filtro linear, no
qual é produzido a saida X; apartir do Z;.
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Processos Lineares

B Um processo AR(1) é definido como uma solugao
estacionaria de X; de :

Xt — o1 X1 = Zy, (6)

no qual Z; WN(0,6%), |¢:_1| < 1 ndo possui correlagao
com X para cara s < t.

B Um processo linear € dado por:

Xo= > ¥iZi, (7)

j=—o0
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Processos Lineares

o
B Mostrando que X; = Z Y;Z,—; € a unica solugao
j=—00
estacionaria de X; — ¢X; 1 = Z;, considerando Y; uma
solucao de série estacionaria qualquer.

Y = ¢Yi1+ 72,
= Zi+ ¢Zi1 + $*Yi_o

=Zi+ ¢0Zea+ .+ 8" 2o+ 0T
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Introducao ao processo ARMA

B A série temporal X; € um processo ARMA se sua
estacionariedade for satisfeita (para todo t):

Xt —¢Xo 1 =21+ 024, 9)

no qual Z; WN(0,02), ¢ + 6 # 0;
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Propriedades da média da amostra e fungcao de
autocorrelacao

B A estimacao de pu, v e p(.) = y(.) v(0) a partir das
observagoes de Xn ... Xt desempenha um papel
importante nos problemas de inferéncia e no
desenvolvimento de um modelo apropriado para os dados;
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Propriedades da média da amostra e fungcao de
autocorrelacao

B Estimacao de p
» a estimacgao de da p média de um processo estacionario
€ dada pela média da amostra:

X, =n"YXy, Xoy ooy X)), (10)
Este é um estimador imparcial de i, desde que:

E(X,) =n"YEXy,...EX,) =p (11)
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Propriedades da média da amostra e fungcao de
autocorrelacao

B Estimacao de p
» Para muitas séries temporais para modelos lineares e
ARMA, (para largos "n”),X,, € aproximadamente normal

com média p e variancian~' > y(h)
|h—|<oo
» entdo um intervalo de confianca de i é aproximadamente
95 %:

(X, —1,960% /\/n, X,y 4+ 1,960/2 /\/n) (12)
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Propriedades da média da amostra e fungcao de
autocorrelacao

B Estimagao de +(.) e p(.)
» autocovariancia:

n—|h|
y(h) =n"" Z (Xpapn) — Xn)(Xe — X) (14)
t=1
» autocorrelagao:
o (k)
ZORET (15)
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Propriedades da média da amostra e fungcao de
autocorrelacao

B Estimagao de ~(.) e p(.)

» Sem informagdes adicionais retirada dos dados
observados (X1, ..., X,,) € impossivel obter estimativas
razoaveis de y(h) e p(h) para h > n;

» Até mesmo para casos em que i € um pouco maior que n,
as estimacgodes sao inconfiaveis (desde haja apenas poucos
dados disponiveis);
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Propriedades da média da amostra e fungcao de
autocorrelacao

B Estimacao de ~(.) e p(.)
» Entdo qual tamanho da amostra minima que devemos
utilizar?
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Forecasting time series

B Previsao de um passo a frente de uma série AR(1)
X, =Zi+ ¢Xp1,t =0, £1, ..., (16)

no qual |¢| < 1 e Z; WN(0,0?)
B Chamaremos de P, X,,., 0 melhor preditor linear apartir
de X,,,..., X1, paran > 1;

B solugdo é a, = (¢,0,...,0)

B Entao:
PoXpi1=d, X, =X, (17)
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